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Ιερά Μητρόπολη Γερμανίας

Αρχιερατική Επιτροπεία Βαυαρίας

Ανακοίνωση τύπου

 Με αφορμή τα δέκα χρόνια από την άγρια δολοφονία του συμπατριώτη μας 
Θεοδώρου Βουλγαρίδη στο Μόναχο από τη νεοναζιστική εγκληματική οργάνωση 
NSU, η Ιερά Μητρόπολη Γερμανίας σε συνεργασία με τους συγγενείς του θύματος, 
το Βαυαρικό Υπουργείο Εσωτερικών, το Γενικό Προξενείο Μονάχου, τον Δήμο 
Μονάχου, τον Σύλλογο Ποντίων Μονάχου, το Ελληνικό Σπίτι Μονάχου και το 
Δημοτικό Μουσείο Μονάχου, διοργάνωσαν διήμερες εκδηλώσεις μνήμης για τον 
αδικοχαμένο Θεόδωρο Βουλγαρίδη.
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 Ο πρωτοπρεσβύτερος Απόστολος Μαλαμούσης καλοσωρίζει του επίσημους επισκέπτες τον ιερό 
ναό της Σαλβάτορκιρχε. Πρώτη σειρα από δεξιά. Ο βαυαρός Υπουργός Εσωτερικών κ. Γιοαχίμ 

Χέρμαν, η σύζυγος του Αρχιδημάρχου κ. Ράιτερ, ο Αρχιδήμαρχος κ. Ντίτριχ Ράιτερ, η κ. 
Γκαμπριέλε Ρίτιγκερ, εκπρόσωπος του Καρδιναλίου Μονάχου, η κ. Σουζάννε Μπράιτ-Κέσλερ, 

εκπρόσωπος του ευαγγελικού Επισκόπου Βαυαρίας, ο πρόεδρος του Βαυαρικού Συνταγματικού 
Δικαστηρίου κ. Πέτερ Κίσπερτ και ο Επικεφαλής ΓΓΑΕ κ. Μιχαήλ Κόκκινος. Φωτο: Ingrid 

Grossmann (Δεν υπάρχουν φωτογραφίες των συγγενών του θύματος στην επίσημη τελετή στον 
ιερό ναό Σαλβάτορ Μονάχου, κατόπιν παρακλήσεως της χήρας συζύγου του Θεοδώρου 

Βουλγαρίδη)

Την Κυριακή 14 Ιουνίου τελέστηκε μνημόσυνο στην Ενορία Αγίου Γεωργίου 
Μονάχου, που βρίσκεται στη γειτονιά της πόλης που έζησε η οικογένεια 
Βουλγαρίδη. Τη θεία Λειτουργία και το μνημόσυνο τέλεσε ο προιστάμενος της 
Ενορίας π. Ιωάννης Μηνάς μαζί με τον διάκονο π. Γεώργιο Σιώμο. Παρέστη επίσης 
ο Αρχιερατικός Επίτροπος Βαυαρίας, Πρωτοπρεσβύτερος Απόστολος Μαλαμούσης. 
Στο κήρυγμά του ο π. Ιωάννης αναφέρθηκε στο πρόσωπο του δολοφονηθέντος και 
τόνισε τη μακροχρόνια  απουσία κοινωνικής αλληλεγγύης στις οικογένειες του 
θύματος τόσο από τους Βαυαρούς, όσο και από την ελληνική παροικία του 
Μονάχου. Ζήτησε μάλιστα και δημόσια συγνώμη για τη συμπεριφορά των 
συμπατριωτών μας. Δεν παρέλειψε όμως να τονίσει την ποιμαντική φροντίδα στην 
οικογένεια Γαβριήλ Βουλγαρίδη, αδελφού του θύματος και στη μητέρα του, από 
τον Πρωτοπρεσβύτερο Απόστολο Μαλαμούση, τον οποίο ευχαρίστησε δημόσια και 
ιδιαίτερα για την αμέριστη συμπαράστασή του στην οικογένεια του αδελφού του 
θύματος από την πρώτη στιγμή της δολοφονίας μέχρι σήμερα.

Παρέστησαν στο μνημόσυνο η οικογένεια του Γαβριήλ Βουλγαρίδη και οι συγγενείς 
τους, ο Επικεφαλής Γενικής Γραμματείας Αποδήμου Ελληνισμού του Υπουργείου 
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Εξωτερικών κ. Μιχαήλ Κόκκινος, η Γενική Πρόξενος κ. Σοφία Γραμματά, ο βαυαρός 
Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων κ. Γεώργιος Χαιντενράιχ, η εκπρόσωπος 
του Βαυαρικού Υπουργείου Εσωτερικών, κ. Ανδρέα Πέσελ, η πρόεδρος του τοπικού 
συνοικιακού συμβουλίου του Δήμου κ. Σιμπίλε Στοερ, ο διευθυντής του Ελληνικού 
Σπιτιού κ. Κωνσταντίνος Γιαννακάκος και πλήθος κόσμου.

Μετά το πέρας του μνημοσύνου ωμίλησε ο πρωτοπρεσβύτερος Απόστολος 
Μαλαμούσης, ο οποίος αναφέρθηκε δι’ ολίγων στη δραματική εκείνη βραδυά της 
δολοφονίας που έζησε ο ίδιος προσωπικά με την τέλεση του νεκρωσίμου τρισαγίου 
στο άψυχο πτώμα του θύματος και στη ποιμαντική του φροντίδα για τους 
συγγενείς του θύματος.

Ακολούθησαν ομιλίες από τον συγγενή του θύματος και πρόεδρο του Ποντιακού 
Συλλόγου Μονάχου κ. Χρήστο Χαζαρίδη, τον εκπρόσωπο της Ελληνικής Πολιτείας 
κ. Μιχαήλ Κόκκινο και την πρόεδρο του συνοικιακού συμβουλίου του Δήμου 
Μονάχου κ. Σιμπίλε Στοέρ.

Ακολούθησε συντεταγμένη πορεία όλου του εκκλησιάσματος στον κοντινό τόπο 
του εγκλήματος και κατάθεση στεφάνων στην αναμνηστική πλακέτα που 
τοποθέτησαν οι βαυαρικές Αρχές στην είσοδο του καταστήματος όπου έλαβε χώρα 
η δολοφονία.

Στεφάνους κατέθεσαν ο αδελφός του θύματος, Γαβριήλ Βουλγαρίδης και ο 
πρόεδρος του Συλλόγου Ποντίων Μονάχου, Χρήστος Χαζαρίδης, η αντιπρόεδρος 
του Γερμανικού Κοινοβουλίου κ. Κλαούντια Ροτ,  ο Επικεφαλής ΓΓΑΕ κ. Μιχαήλ 
Κόκκινος, ο βαυαρός Υφυπουργός Παιδείας κ. Γεώργιος Χάιντενράιχ και η 
πρόεδρος του τοπικού συνοικιακού συμβουλίου, κ. Σιμπίλε Στόερ.

Ακολούθως μετέβησαν οι προσκεκλημένοι στο Ελληνικό Σπίτι Βέστεντ Μονάχου 
όπου ο οικοδεσπότης κ. Κωνσταντίνος Γιαννακάκος υποδέχθηκε τους επισκέπτες, 
ενώ η κ Δρ. Μάισνερ και η κ. Δρ. Βάις παρουσίασαν την έκθεση φωτογραφίας 
σχετικά με τη ζωή του δολοφονηθέντος Θεοδώρου Βουλγαρίδη.



Aπό δεξιά. Ο βαυαρός Υπουργός Εσωτερικών κ. Γιοαχίμ Χέρμαν, ο Αρχιδήμαρχος κ. Ντίτριχ Ράιτερ, 
ο πρόεδρος του Βαυαρικού Συνταγματικού Δικαστηρίου κ. Πέτερ Κίσπερτ και ο πρωτοπρεσβύτερος 

Απόστολος Μαλαμούσης. Φωτο: Ingrid Grossmann

Την επόμενη ημέρα, Δευτέρα 15 Ιουνίου 2015 έλαβε χώρα στον ιερό ναό της 
Μεταμορφώσεως του Σωτήρος (Σαλβάτορκιρχε) Μονάχου η επίσημη τελετή 
μνήμης, παρουσία του βαυαρού Υπουργού Εσωτερικών κ. Γιοαχίμ Χέρμαν, του 
Αρχιδημάρχου Μονάχου κ. Ντίτερ Ράιτερ και πολλών επισήμων εκπροσώπων της 
βαυαρικής κοινωνίας. Την Ελληνική Πολιτεία εκπροσώπησαν ο Επικεφαλής ΓΓΑΕ κ. 
Μιχαήλ Κόκκινος και η Γενική Πρόξενος κ. Σοφία Γραμματά.

Στην επίσημη τελετή έγινε εκτενής αναφορά και στον τούρκο Χαμπίλ Κίλιτς που 
δολοφονήθηκε από τους ίδιους δράστες στις 29 Αυγούστου 2001. Παρέστη η χήρα 
του θύματος μαζί με τη ημέρα της.

Περισσότερες λεπτομέρειες σχετικά με την επίσημη εκδήλωση αναγράφονται στον 
συνημμένο χαιρετισμό του πρωτοπρεσβυτέρου Αποστόλου Μαλαμούση.

Η βαυαρική τηλεόραση, ο τηλεοπτικός σταθμός του Μονάχου οι βαυαρικές 
εφημερίδες και οι  δημόσιοι και ιδιωτικοί ραδιοφωνικοί σταθμοί αναφέρθηκαν 
διεξοδικά στις διήμερες τελετές μνήμης για τον Θεόδωρο Βουλγαρίδη.

ΗΜΕΡΑ ΜΝΗΜΗΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΘΕΟΔΩΡΟ ΒΟΥΛΓΑΡΙΔΗ
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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΠΡΩΤΟΠΡΕΣΒΥΤΕΡΟΥ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΜΑΛΑΜΟΥΣΗ

Κυρίες και Κύριοι

Το εσπέρας της 15ης Ιουνίου 2005 έλαβα στην εκκλησία μας στο Μόναχο, ένα 
τηλεφώνημα με την παράκληση να μεταβώ στο τόπο του εγκλήματος ενός Έλληνα 
συμπατριώτη μας, του Θεοδώρου Βουλγαρίδη. Μετέβην αμέσως στον τόπο του 
εγκλήματος και παρεκάλεσα την εγκληματολογική υπηρεσία της αστυνομίας 
Μονάχου, που έπερνε την ώρα εκείνη αποτυπώματα, να μου επιτρέψει την είσοδο 
στο κατάστημα του μακαρίτη για να διαβάσω το καθιερωμένο νεκρώσιμο 
τρισάγιο. Πράγματι η αστυνομία διέκοψε για λίγη ώρα την έρευνα αποτυπωμάτων 
και μου επέτρεψε την είσοδο, αφού πρώτα μου υπέδειξε που πρέπει να πατήσω και 
να σταθώ, για να μην απαλείψω αποτυπώματα και ίχνη των δραστών.

Η φρικτή όψη του προσώπου του δολοφονηθέντος, με τρεις σφαίρες στο κεφάλι, 
μένει μέχρι σήμερα ανεξίτηλα αποτυπωμένη στη μνήμη μου. Διάβασα το τρισάγιο 
μπροστά στον νεκρό που έκειτο σε λίμνη αίματος και αμέσως μετά μετέβη στην 
οικία της μητέρας του για ποιμαντική στήριξη. Από τότε δημιουργήθηκε μεταξύ 
της οικογένειας Γαβριήλ Βουλγαρίδη, αδελφού του δολοφονηθέντος, της μητέρας 
του και εμού μια στενή σχέση φιλίας που με την πάροδο του χρόνου και με τη 
συνεχή ποιμαντική μου φροντίδα εξελίχθηκε σε οικογενειακή σχέση. Αισθάνομαι 
σήμερα μέλος της οικογένειας αυτής.

Από τις 15 Ιουνίου 2005 αρχίζει για τις οικογένειες του δολοφονηθέντος μια 
εξαιρετικά δύσκολη και επώδυνη μακροχρόνια περίοδος. Δημοσιεύματα 
εφημερίδων απέδιδαν τη δολοφονία σε πρἀξεις του υποκόσμου. Η κοινωνία του 
Μονάχου, φίλοι και γνωστοί της οικογένειας του δολοφονηθέντος 
αποστασιοποιήθηκαν από αυτούς. Για τους συγγενείς του θύματος ήταν 
απερίγραπτος όχι μόνο ο πόνος της απώλειας του αγαπημένου τους προσώπου, 
αλλά κυρίως η αμαύρωση της κοινωνικής και πολιτιστικής τους ταυτότητας. Η 
απώλεια κοινωνικής αλληλεγγύης και η ακολουθήσασα απώλεια εργασίας έβλαψε 
ιδιαίτερα τα παιδιά των οικογενειών τους στον σχολικό και επαγγελματικό τομέα.

Μετά τη γνωστοποίηση το 2011 ότι οι δράστες ανήκαν στη νεοναζιστική 
εγκληματική οργάνωση NSU άρχισε ο Γολγοθάς της οικογένειας του θύματος για 
την επαναπόκτηση της κοινωνικής και πολιτιστικής τους ταυτότητας και της 
ενσωμάτωσής της στη κοινωνία. Το ίδιο ακριβώς συνέβη και με την οικογένεια του 
τούρκου Χαμπίλ Κίλιτς που δολοφονήθηκε από τους ίδιους τους δράστες στις 29 
Αυγούστου 2001 στο Μόναχο.

Η σημερινή επίσημη τελετή μνήμης σκοπεύει και στην αποκατάσταση της τιμής 



και υπόληψης των συγγενών των θυμάτων. Εξ ονόματος όλων των 
συνδιοργανωτών της Ημέρας Μνήμης καλωσορίζω εγκάρδια όλους σας στην 
εκκλησία μας.  Επιτρέψτε μου να χαιρετίσω πρώτα την χήρα και τη μητέρα του 
μακαρίτη μουσουλμάνου Κιλιτς, του πρώτου θύματος των νεοναζιστών. Σας 
ευχαριστώ κ. Κιλιτς που ήλθατε σήμερα στο ναό μας και μας φέρατε φωτογραφία 
του συζύγου σας και ένα μοντέλο αυτοκινήτου που αγαπούσε ιδιαίτερα ο σύζυγός 
σας.

O αείμνηστος Θεόδωρος Βουλγαρίδης, θύμα της νεοναζιστικής 
αγριότητας

Στη διάρκεια των τελευταίων ετών είχα πολλές συναντήσεις και συγκινητικές 
συζητήσεις με σας, με σκοπό να σας στηρίξω στις δύσκολες ώρες σας. 
Δημιουργήθηκε έτσι μια αλληλοεκτίμηση και φιλία μεταξύ μας, για την οποία σας 
ευχαριστώ θερμά. Αισθάνομαι μέλος της οικογένειάς σας, όπως ακριβώς συμβαίνει 
και με την οικογένεια Βουλγαρίδη.  Εγκάρδια καλωσορίζω τη χήρα Υβόννη και τις 
κόρες Μέντυ και Μιχαλίνα του μακαρίτη Θεοδώρου, τον αδελφό του Γαβριήλ, με τη 
σύζυγό του Χριστίνα, το παιδί τους Μιχάλη, καθώς επίσης και όλους τους 
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συγγενείς.

Καλωσορίζω τους εκπροσώπους των εκκλησιών, τη κ. Γαβριέλα Ρίτιγκερ, ως 
εκπρόσωπο του Καρδιναλίου Μονάχου και την κ. Σουζάννε Μπράιτ-Κεσλερ, ως 
εκπρόσωπο του ευαγγελικού επισκόπου της Βαυαρίας και ευχαριστούμε για τους 
χαιρετισμούς που θα εκφωνήσουν.

Η Βαυαρική Κυβέρνηση και ο Δήμος Μονάχου αποδέχθηκαν ασμένως την πρότασή 
μας για την επέτειο μνήμης και στήριξαν ολοπρόθυμα τη διοργάνωσή της. 
Καλοσωρίζουμε τον Βαυαρό Υπουργό Εσωτερικών κ. Γιοαχίμ Χέρμαν και τον 
Αρχιδήμαρχο Μονάχου κ. Ντίτερ Ράιτερ και ευχαριστούμε θερμά για τους 
χαιρετισμούς που θα μας απευθύνουν.

Επίσης ευχαριστούμε θερμά τον εκπρόσωπο της Ελληνικής Πολιτείας, τον 
Επικεφαλής Γενικής Γραμματείας Αποδήμου Ελληνισμού του Υπουργείου 
Εξωτερικών κ. Μιχαήλ Κόκκινο για την παρουσία του και τον χαιρετισμό του. 
Καλοσωρίζουμε επίσης τη Γενική Πρόξενο κ. Σοφία Γραμματά. Η Επιτετραμμένη 
της Γερμανικής Κυβέρνησης για τις οικογένειες των θυμάτων των νεοναζιστών 
NSU, κ. Μπάρμπαρα Γιον, δεν μπόρεσε σήμερα να παρευρεθεί, λόγω συμμετοχής 
της σε συνεδρίαση για θέματα  καταπολέμησης του ρατσισμού της Επιτροπής του 
Ευρωπαικού Συμβουλίου στο Στρασβούργο. Μας απέστειλε όμως γραπτό 
χαιρετισμό τον οποίο και θα αναγνώσουμε.

Η παρουσία σήμερα και άλλων προσωπικοτήτων υπογραμμίζει την ευρύτερη 
εμβέλεια του τραγικού αυτού γεγονότος στη βαυαρική κοινωνία. Χαιρετίζουμε τον 
Πρόεδρο του Βαυαρικού Συνταγματικού Δικαστηρίου κ. Πέτερ Κίσπερτ, την 
πρόεδρο της Εβραικής Κοινότητας Μονάχουκ. Δρ. Σαρλόττε Κνόμπλοχ, τον 
αντιπρόεδρο της Βαυαρικής Βουλής κ. Πέτερ Μάγιερ, τους βουλευτές Μάρκους 
Ριντερσπάχερ και Ανδρεας Λόττε, τον Επιτετραμμένο της Βαυαρικής Κυβέρνησης 
για θέματα προσφύγων και ενσωμάτωσης, κ. Μάρτιν Νοιμάγιερ, τον διευθυντή των 
Βαυαρικών Στρατοπέδων Συγκέντρωσης, κ. Καρλ Φρέλερ, τη Δήμαρχο του Δήμου 
Χάαρ, κ. Γκαβριέλε Μίλλερ, την πρόεδρο του Συμβουλίου Αλλοδαπών του Δήμου 
Μονάχου κ. Νίκχεν Κίβραν, τον πρόεδρο της Ομοσπονδιακής Αστυνομίας στο 
Μόναχο κ. Χούμπερτ Στάιγκερ, τον πρόεδρο της Αστυνομίας Μονάχου κ. 
Χουμπέρτους Αντρέ και όλους του προέδρους ελληνικών και βαυαρικών 
οργανισμών και συλλόγων. Δεν είναι δυνατό να χαιρετίσουμε όλους τους παρόντες 
προσωπικά, να είστε όμως βέβαιοι ότι όλους σας σας χαιρετίζουμε με τον ίδιο 
θερμό χαιρετισμό.

Για την πλαισίωση του σημερινού προγράμματος ευχαριστώ θερμά τη διευθύντρια 
του Δημοτικού Μουσείου Μονάχου κ. Δρ. Ιζαμπέλλα Φέλε και την κ. Δρ. Χάννα 



Μαισχάιμ για το γεγονός ότι θα παραλάβουν σήμερα την αγαπημένη ποντιακή 
λύρα του μακαρίτη Θεοδώρου Βουλγαρίδη για να την εκθέσουν στο Δημοτικό 
Μουσείο Μονάχου. Επίσης ευχαριστώ τους ηθοποιούς του Βασιλικού Θεάτρου κ. 
Γκίντερ Έκες και Πάουλ Βολφ-Πλότεγ για τη σημερινή παρουσίαση αποσπασμάτων 
του θεατρικού έργου „Κρίσεις και αποφάσεις“ με θέμα τη ζωή της οικογένειας 
Βουλγαρίδη από τη δολοφονία το 2005 μέχρι σήμερα.

Ευχαριστώ θερμά τον Βυζαντινό Χορό Ιεροψαλτών, υπό τη διεύθυνση του 
καθηγητή της Ορθόδοξης Θεολογικής Σχολής του πανεπιστημίου Μονάχου κ. 
Κωνσταντίνο Νικολακόπουλο, καθώς επίσης και τον πόντιο λυράρη, κ. Νίκο 
Μωυσιάδη, για τους ύμνους και τη μουσική πλαισίωση του προγράμματος. 
Ευχαριστώ επίσης θερμά τον Σύλλογο Ποντίων Μονάχου για την αμέριστη 
συνεργασία τους και συμβολή τους στο πρόγραμμα.

Ιδιαίτερα ευχαριστώ όλους όσους έλαβαν μέρος στη χθεσινή τελετή μνήμης στην 
Ενορία του Αγίου Γεωργίου Μονάχου και ιδιαίτερα στον Πρωτοπρεσβύτερο Ιωάννη 
Μηνά, και σε όσους κατέθεσαν στεφάνους στον τόπο του εγκλήματος. Επίσης 
ευχαριστώ τον διευθυντή του Ελληνικού Σπιτιού Βέστεντ Μονάχου για τη 
φιλοξενία της έκθεσης σχετικά με τη ζωή του Θεοδώρου Βουλγαρίδη και για την 
προσωπική του συμβολή στη διοργάνωση της ημέρας μνήμης.

Σ΄όλους σας εύχομαι μια ευλογημένη ημέρα μνήμης.


